
Aufgabe 13.26

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die Stammfunktionen von a)f (x)=
1

x2+25
und b) f (x)=

1
x2−25

!

Nehmen Sie dafür im Falle b) eine „Partialbruchzerlegung“ vor, d.h., bestimmen Sie Konstan-

tenA undB so, dass
1

x2−25
=

1
(x−5)(x+5)

=
A

x−5
+

B
x+5

gilt!

Überprüfen Sie in beiden Fällen Ihre Ergebnisse durch eine Probe!

Lösung:

a)
∫

1
x2+25

=
1
25

∫

1
x2

25+1
=

1
25

∫

dx
( x

5

)2
+1

=
1
25

∫

5dt
t2+1

=
1
5

∫

dt
t2+1

=
1
5

arctant+C=
1
5

arctan
x
5
+C

Dabei ist die Substitutiont=
x
5
, x=5t,

dx
dt

=5, dx=5dt verwendet worden.

Probe:
d
dx

1
5

arctan
x
5
=

1
25

1
(

x
5

)2
+1

=
1
25

1
x2

25+1
=

1
x2+25

b)
A

x−5
+

B
x+5

=
A(x+5)+B(x−5)

(x−5)(x+5)
=
(A+B)x+(5A−5B)

x2−25
=

1
x2−25

Für allex muss also(A+B)x+(5A−5B)=1 sein. Die Polynome können nur gleich sein, wenn
ihre Koeffizienten übereinstimmen („Koeffizientenvergleich“): A+ B=0 | ·5

5A−5B=1 |+

5A+5B=5 |+
10A =1

A = 1
10, B=− 1

10
∫

1
x2−25

=
1
10

∫

dx
x−5

−
1
10

∫

dx
x+5

=
1
10

(

ln |x−5|−ln |x+5|
)

+C=
1
10

ln

∣

∣

∣

∣

x−5
x+5

∣

∣

∣

∣

+C

Probe:
dln|x|

dx
=











dlnx
dx

=
1
x
, x>0

dln(−x)
dx

=
−1
−x

=
1
x
, x<0

d
dx

1
10

ln

∣

∣

∣

∣

x−5
x+5

∣

∣

∣

∣

=
1
10

x+5
x−5

x+5− (x−5)

(x+5)2
=

1
10

10
(x−5)(x+5)

=
1

x2−25

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

